
关于印发《双鸭山市惠民惠农财政

补贴资金“一卡通”管理跨部门

联席会议制度》的通知

市惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理跨部门联席会议各成员单位：

现将《双鸭山市惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理跨部门联席会议制度》印发你们，请按照职责分工，认真抓好工作落实。

双鸭山市惠民惠农财政补贴资金“一卡通”

         管理跨部门联席会议办公室

双鸭山市惠民惠农财政补贴资金

“一卡通”管理跨部门

联席会议制度

为了加强跨部门协调配合，统筹推进全市惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理工作，根据《黑龙江省惠民惠农财政补贴资金。“一卡通”管理跨部门联席会议制度》，特制定本制度。

主要职责

贯彻落实省政府决策部署和财政部等七部委《关于进一步加强惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理的指导意见》（财办〔2020〕37号）要求，组织协调解决全市惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理相关财政补贴政策清单制定、使用“一卡通”发放财政补贴资金、财政补贴发放监管服务平台建设、规范财政补贴资金发放流程、补贴信息公示公开等工作当中的重大问题，按时间完成全市惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理目标任务。完成市委、市政府交办的其他事项。

工作机构及职责

联席会议设总召集人一人，由市政府分管财政工作的副市长担任；设副总召集人三人，由市政府主管副秘书长和市财政局、市人力资源和社会保障局主要负责同志担任；联席会议成员由成员单位分管领导担任。联席会议成员因工作变动需要调整的，由所在单位提出，报联席会议确定。

联席会议办公室设在市财政局，负责联席会议日常工作，落实总召集人和副总召集人安排的工作等。办公室主任由市财政局主要负责同志兼任，副主任由市财政局、市人力资源和社会保障局分管领导兼任。联席会议设联络员，由各成员单位负责惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理工作的科级干部担任。

成员单位工作职责

市委宣传部。负责全市惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管

理政策宣传工作，履行相关补贴项目主管部门职责。

市政府办公室。负责督促指导有关部门做好补贴政策和资金发放等信息公开工作，确保公开信息的全面性、准确性、时效性，依法保障补贴对象的知情权、表达权、监督权。

市财政局。负责联席会议办公室日常工作。负责惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理综合协调指导。做好补贴资金预算安排、下达和国库集中支付工作。参与补贴资金发放管理办法制定。建设全市预算管理一体化系统，并与全市惠民惠农财政补贴资金“一卡通”发放监管服务平台互联互通工作。与有关部门共同做好代理“一卡通”业务银行选择和考评工作。会同有关部门向社会集中统一公开补贴政策清单、制度文件和发放信息等。

市人力资源和社会保障局。负责全市惠民惠农财政补贴资金社会保障卡建卡、使用和管理工作。扩展社会保障卡服务网点、服务网络。建设维护全市惠民惠农财政补贴资金“一卡通”发放监管服务平台，完善与各部门信息共享交互机制。配合财政部门做好财政补贴资金“一卡通”数据应用工作。

市委宣传部、市发展改革委、市公安局、市财政局、市人力资源社会保障局、市农业农村局、市民政局、市乡村振兴局、市教育和体育局、市住房城乡建设局、市应急局、市卫生健康委、市林草局、市退役军人局、市民族宗教局等补贴项目主管部门，负责组织清理整合补贴项目，动态调整补贴政策清单；组织规范财政补贴资金发放流程、完善相关制度办法；负责补贴资金预算安排，牵头落实财政补贴政策，加强补贴资金发放日常管理，做好与使用社会保障卡发放补贴资金工作斜街，及时、完整、准确地向全省“一卡通”发放监管服务平台提供补贴审核结果基础信息；负责受理群众咨询、投诉、信访及信息公开申请。会同有关部门做好补贴政策清单公开、补贴资金审核结果公示和个人补贴信息公开查询等工作。

市审计局。负责对惠民惠农财政补贴资金进行审计监督。

市营商环境建设监督局。负责对补贴资金管理领域信用信息共享和公示，协助做好相关部门大数据共享运用工作。

市金融服务中心。负责会同双鸭山市银保监分局等部门对代发银行机构服务质量进行综合考评。

中国人民银行双鸭山市中心支行。负责补贴资金国库集中支付相关资金清算、专户管理、会计核算等项工作。

双鸭山市银保监分局。负责指导代发银行机构规范有序做好补贴资金代发工作。督促代发银行机构严格执行代发协议，提高补贴资金发放的及时性、准确性。督促代发银行机构向补贴群众提供便捷的查询、取款途径，按规定向有关部门及时提供发放信息。鼓励其提供免费、及时、逐项的补贴信息告知服务。对工作中未严格执行实名制，存在违规代办、冒领补贴等风险的金融机构，组织开展检查并严肃问责。会同市金融服务中心等部门对代发银行机构服务质量进行综合考评。

中国农业发展银行双鸭山分行。负责粮食风险基金专户管理的涉农补贴资金纳入“一卡通”管理发放相关工作。

工作规则

联席会议原则上每半年召开一次会议，一般由总召集人主持

，或受总召集人委托，由副总召集人主持。根据工作需要，可临时召开专题会议。在联席会议召开之前，由联席会议办公室召开联络员会议，研究讨论联席会议议题和需要提交联席会议议定的事项。联席会议以会议纪要形式明确会议议定事项，经与会单位同意后印发有关单位执行。根据工作需要，联席会议可邀请其他相关部门和单位参加。

工作要求

各成员单位要按照各自职责分工，细化工作任务，明确工作

责任，加强协调联动，认真落实联席会议确定的工作任务和议定事项，及时处理需要本部门解决的问题。建立“一卡通”管理工作通报制度，加强对本系统工作的督促指导。要加强“一卡通”政策宣传和解读，把握舆论导向，及时掌握和回应群众诉求。要科学评估推进“一卡通”管理可能出现的风险，制定应急预案，做好风险预警，有效进行风险防控。
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