提高站位，统一思想，坚决贯彻省委省政府重大决策部署，迅速落实双矿安全生产
属地管理责任

[bookmark: _GoBack]双鸭山市高度重视煤矿安全生产工作，始终把煤矿安全放在全市安全生产的首要位置，作为重中之重，逐级落实政府属地、部门监管和企业主体责任，全力推动煤炭产业安全发展、健康发展。省委省政府部署落实龙煤集团各矿业公司及所属煤矿属地管理责任以来，市委市政府高度重视，把落实双矿属地安全管理责任作为政治任务，相继召开了专题研讨会、党委常委会、政府常务会等会议，专题研究贯彻落实措施。省政协副主席、市委书记邵国强，市委副书记、市长宫镇江，市委常委、分管副市长智建伟等省、市领导多次听取工作情况，密集开展督导调研，带头研究贯彻意见、带头推进落实；市煤管局迅速行动，第一时间调整监管思路、制定监管措施，第一时间组建队伍、开展行动，坚定不移地贯彻执行省委省政府工作要求。
一是周密部署，高位推动属地管理责任落实。市委市政府把贯彻执行省委省政府重大决策部署，落实双矿安全生产属地管理责任作为重要的政治任务和当前首要工作，摆上重要日程。在安委会《关于进一步落实龙煤集团矿业公司及所属煤矿属地安全监管责任的通知》征求期间，省政协副主席、市委书记邵国强，市委副书记、市长宫镇江，第一时间带领市委常委、市委秘书长王长泰，市委常委、常务副市长智建伟以及市委编办等相关部门负责同志来到市煤管局，主持召开了专题会议，听取市煤管局工作思路，研究落实意见，要求市政府及相关部门迅速统一思想，提高政治站位，超前谋划贯彻落实措施，坚决执行省委省政府决策部署。省安委会《通知》正式下发后，邵国强副主席、宫镇江市长和智建伟副市长，多次听取市煤管局关于承接双矿监管职责有关工作情况的汇报，并提出具体意见。10月18日，在省安委办推进落实座谈会议上，邵国强副主席和宫镇江市长进一步提出了贯彻落实意见，要求市政府和行业管理部门迅速行动，及时与双矿公司及所属煤矿完成对接，全面摸清双矿公司及所属煤矿的基本情况，采取有力有效措施，压实企业主体责任、部门监管责任和属地管理责任，以高水平安全保障高质量发展。10月21日，邵国强副主席主持召开了第63次市委常委会议，专题听取了贯彻落实意见，创造性提出了“一二三四五”监管意见。10月22日，宫镇江市长主持召开了第34次政府常务会议，听取了市煤管局工作落实情况，就进一步落实属地管理责任进行了专题研究。10月22日上午，邵国强副主席亲自带队赴双矿公司，就贯彻落实省委省政府重大决策部署、推进落实双矿属地管理责任进行督导调研；10月25日，宫镇江市长带队深入东荣二矿井下一线，督导工作对接，推动属地管理责任落实；10月下旬以来，智建伟副市长多次带队深入双矿企业井下，检查安全生产，推动落实部门监管和企业主体责任，为全面落实双矿属地安全管理责任提供了坚实的领导和组织保障。
二是科学谋划，严密制定针对性管理措施。市煤管局按照10月3日邵国强主席、宫镇江市长调研时的工作部署，准确定位促生产和保安全的工作职责，迅速理清了对双矿的监管思路。实施地方煤矿与双矿“分类监管”，以督导煤矿企业建立健全安全管理体系为抓手，通过审查人员定位、视频监控和现场检查等方式，验证企业监管人员履行岗位职责的实际效果，以严格执法、细化考核、责任倒查等措施，充分调动煤矿企业落实主体责任以及企业安管人员履职尽责的积极性、主动性，持续提高煤矿企业内部安全管理工作质效，由“地方煤矿安全员”向“国有煤矿考核组”转变。以严把“三关”（严把安全生产准入关，通过严格复产复工验收等行业管理措施杜绝系统性风险；严把监控中心审核关，通过严格监控中心数据监测督导相关人员履职尽责；严把现场检查验证关，通过严格现场检查验证企业安管人员履职成效）为主要抓手，以落实“三三制”监管措施（用三分之一时间检查煤矿安全管理人员履职情况、三分之一时间督导双矿公司监管人员履职尽责、三分之一时间现场检查验证煤矿安全管理实效，不断提升煤矿企业自我安管主动性）为主要途径，确保将煤矿企业的所有生产建设作业行为全部纳入监管范围，消灭监管盲区和系统性安全风险。同时，深入贯彻市委常委会部署要求，深刻领会邵国强主席“一二三四五”（市、县（区）两级煤矿安全监管部门每月开展一次全覆盖执法检查；每次检查要完成现场检查至隐患整改闭合的二个工作循环；突出煤矿安全管理人员履职情况核查、安全监管人员工作质效审核、煤矿企业生产作业现场检查等三个监管重点；做到风险研判、现场检查、行政处罚、责任倒查四个到位；实现监管职责、工作任务、隐患台账、整改措施、执法过程五个清楚）监管机制核心要义，在邵国强主席和智建伟副市长的亲自指导下，制定了《双鸭山市煤矿安全监管“一二三四五”工作机制贯彻落实方案》及《双鸭山市煤矿安全监管执法计划编制指导意见（试行）》等14个配套制度，明确了每项工作要求的任务目标、落实措施和考核标准，为全面、深入落实属地管理责任提供了制度保障。
三是迅速行动，全面落实省市工作要求。深入落实省安委会《关于进一步落实龙煤集团各矿业公司及所属煤矿安全生产监管责任的通知》精神和10月18日省安委办座谈会议要求，市煤管局于19日及时调整了班子成员分工，指定1名副局长并抽调政治素养高、工作作风实、业务能力强的骨干力量，同时还聘请专家临时组建了1个监管大队，专门负责双矿安全监管工作。10月20日，邀请省煤监执法二处、省煤管监管二处有关领导，并组织专家对双矿所属7处煤矿重大安全风险、重点关键环节和管理短板弱项进行分析研判，从21日开始，在智建伟副市长的带领下，结合“利剑2024”行动对东荣二矿、东荣三矿开展全覆盖执法检查、对东保卫煤矿开展了“四不两直”突击检查，并以“回马枪”的方式对东荣二矿隐患整改情况进行了闭合检查。检查情况及时向煤矿和公司通报，取得了较好的反响。目前，市煤管局正在组织对其他煤矿的覆盖检查，按照时间服从质量原则，争取利用2个月左右时间，对双矿公司所属煤矿完成第一轮次的井上下、各系统、全覆盖检查，全面摸清各煤矿的安全底数，逐项督导落实。为进一步强化协同，11月1日，市煤管局邀请双矿安全部15名处长级干部观摩市局安全生产例会，促进了解监管部门工作思路、程序、方法。下步双矿所属煤矿和公司安监部将分批次派员参加市煤管局安全例会，为进一步统一思想、促进工作奠定了良好基础。近期，市煤管局向双矿公司借调的专业技术人员将陆续到位，待相关人员完成1个月左右的地方煤矿安全监管实习后，全部补充到双矿监管大队中。
下步，双鸭山市将紧紧依靠省委省政府的坚强领导，紧紧依靠省应急厅、黑龙江局和省煤管局的指导和支持，紧紧依靠双矿公司坚实的技术、人才、管理和资金基础，充分发挥双鸭山市资源禀赋优势、政企融合优势、部门良好合作优势等，进一步压实政府、部门和企业安全责任，全面落实好双矿属地安全管理责任，推动全市煤炭产业高水平安全高质量发展。

